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зв’язку між фізичними величинами. Ідеальні моделі (матема-
тичні, графічні та інші) дають можливість здійснити аналіз 
фізичних процесів. Тому найбільшу цінність ми вбачаємо у 
комплексному і варіативному використанні в процесі ви-
вчення фундаментального експерименту моделей різного 
виду. Згідно відміченого вище має право на існування кла-
сифікація фундаментальних експериментів за експеримента-
льною базою вивчення (рис. 5). 
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Рис. 5. Класифікація фундаментального експерименту  

за експериментальною базою вивчення 
Слід відмітити, що вивчення фундаментальних експе-

риментів з фізики у відповідності до наведених класифіка-
цій сприяє запобіганню виникненню в учнів хибного уяв-
лення про однакову дидактичну цінність всіх фундамента-
льних експериментів, дає можливість показати школярам 
коло завдань, які вирішує фундаментальний експеримент у 
науці, вибрати із великої кількості дослідів ті, які відно-
сяться до однієї групи, найбільш характерні і важливі у 
навчальному процесі на кожному з його етапів. 
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Останнім часом питанням безперервної освіти приді-
ляється значна увага. Так, в документі «Стратегія 2020» [7] 
відмічається дисбаланс попиту і пропозицій на ринку пра-
ці, в результаті чого вакантні робочі місця змушені займати 
непрофільні фахівці. У зв'язку з цим впровадження ефекти-
вних механізмів організації безперервної освіти, підготовки 
і перепідготовки кадрів розглядається як умова інновацій-
ного розвитку економіки.  

Під безперервною освітою розуміється процес зрос-
тання освітнього (загального і професійного) потенціалу 
особистості впродовж усього життя на основі використан-
ня системи державних і громадських інститутів відповідно 
до потреб особистості й суспільства [4]. 

Дослідники представляють систему неперервної осві-
ти як комплекс державних господарських та громадських 
освітніх установ, що забезпечує організаційну та змістовну 
єдність і спадкоємний взаємозв'язок всіх ланок освіти, які 
разом скоординовано вирішують завдання освітньої, про-
фесійної підготовки кожної людини з урахуванням актуа-
льних і перспективних громадських потреб, які задоволь-
няють її прагнення до самоосвіти, всебічного і гармонійно-
го розвитку протягом усього життя [2, 3]. 

Систему безперервної освіти, створювану для задово-
лення потреб суспільства, пропонується реалізувати через 
розгалужену «освітню мережу», яка дозволить здійснити 
процес систематичного, цілеспрямованого, послідовного та 

різнобічного розвитку особистості протягом усього життя. 
У справі організації системи безперервної освіти корисно 
придивитися до світового досвіду.  

При вирішенні назрілих проблем в навчанні можливо 
використовувати закордонний досвід у таких областях, як 
підготовка компетентного спеціаліста; організація багаторів-
невої професійної освіти; рівнів стандартів професійної дія-
льності; створення стійкої структури «коледж-вступ-вуз».  

Проблемою організації безперервної освіти, що діє в 
інтересах сучасного виробництва і соціальних потреб сус-
пільства, займаються вчені різних країн світу. Загальним 
положенням, з якого виходять фахівці, є те, що головною 
метою системи безперервної освіти має бути нарощування 
інтелектуального потенціалу країни, підвищення освітньо-
го та культурного рівня населення, якість навчання та ви-
ховання в усіх ланках системи освіти. Експерти ЮНЕСКО 
в документі, підготовленому ХIХ Генеральною конферен-
цією цієї організації з питання про діяльність організацій в 
галузі безперервної освіти, визначають її як «... необмеже-
ну ні в часі щодо термінів навчання, ні в просторі щодо 
місця, ні відносно методів навчання; вона об'єднує всю 
діяльність та ресурси в галузі освіти, спрямовані на досяг-
нення гармонійного розвитку потенційних здібностей осо-
бистості й прогресу в перетворенні суспільства». Безперер-
вна освіта визначається як «засіб зв'язку та інтеграції», що 
дає можливість синтезувати «ряд елементів» в уже існую-
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чій системі освіти і реалізувати принцип організаційної 
перебудови різних ланок системи освіти» [10]. Як видно, в 
означенні міститься важлива думка про те, що безперервна 
освіта є основним принципом організації системи освіти. 
Крім того, на наш погляд, заслуговує уваги положення про 
те, що в розвитку безперервної освіти важливу роль має 
відігравати діюча система освіти. Йдеться не про створення 
нової системи освіти, а про інтеграцію елементів існуючої 
системи та елементів безперервної освіти в єдину систему.  

Інститут освіти ЮНЕСКО, який з 1972 року проводить 
дослідження з проблем неперервної освіти, прийняв визна-
чення безперервної освіти [10], яка визначається множинніс-
тю і різноманітністю культурного, соціального та економіч-
ного аспектів. Зрозуміло, що безперервна освіта не може 
бути зведена лише до отримання «вищої освіти». Вона по-
винна містити як традиційні, так і новаторські форми освіти 
дорослих – неофіційне навчання, вища освіта, підготовка та 
перепідготовка, професійне і непрофесійне навчання. Також 
ставляться вимоги до поліпшення якості життя через вико-
ристання умов і ресурсів природного та соціального навко-
лишнього середовища, через заохочення до участі в різнома-
нітних групах. Тут явно акцентуються основні ідеї демокра-
тизації, всебічністі, індивідуалізації, якості життя, які є час-
тиною роботи зі створення системи безперервної освіти. 
Технічний директор Інституту освіти ЮНЕСКО Р. Х. Дейв 
розглядає освіту в її повноті, включаючи освіту, отриману в 
домашніх умовах, школі, суспільстві, на робочому місці і 
через засоби масової інформації та в інших ситуаціях і струк-
турах. Це відображено в наступному визначенні: безперерв-
на освіта – це «... всебічний аспект, котрий включає офіційну 
і неофіційну освіту, проходить через все життя індивіда для 
досягнення найбільш повного розвитку в особистому, соціа-
льному, професійному житті» [9, с.30]. 

Як невід'ємна частина безперервної освіти в США 
розглядається підготовка кадрів. Американський педагог 
Н. Цетрон [8, с. 3-6] відзначає, що країні потрібно більш 
вдосконалена система професійної освіти. Оскільки насту-
пне покоління, за підрахунками вчених, протягом життя 
буде в середньому разів п’ять повністю міняти профіль 
роботи, то це, природньо, вимагатиме постійної перепідго-
товки, Н. Цетрон сформулював ряд вимог, дотримання 
яких дозволить підвищити якість освіти дорослих:  
– забезпечення гнучкості курсів з урахуванням потреб 

окремих учнів, формування індивідуальних навчальних 
програм;  

– залучення в навчальний процес викладачів-погодин-
ників з промисловості, бізнесу;  

– здійснення інтеграції бізнесу та промисловості з держав-
ною системою освіти. Фірми, підприємства повинні по-
стійно підвищувати кваліфікацію своїх співробітників. 
Для цього необхідно укладати договори на навчання з 
освітніми установами, де можна отримати практичний 
досвід, необхідний для ефективного входження в профе-
сію. Реалізація подібних вимог може зробити більш ефе-
ктивним сам процес навчання та професійну підготовку і 
в нашій системі освіти. Сьогодні необхідні заходи, які 
дозволять уникнути характерної для традиційної системи 
освіти відособленості академічної підготовки від практи-
чної, практично спрямувати навчання на основі інтегра-
ції вищих освітніх установ з підприємствами, що слугу-
ватимуть базою для здобуття практичних навичок.  
На наш погляд, позиції вітчизняних і зарубіжних вче-

них-дослідників багатьма положеннями співпадають. Так, 
на думку українських дослідників неперервна освіта зумо-
влена вирішити проблеми постійного самовдосконалення в 
професії, реалізації індивідуальної програми життя, задо-
волення інтересів шляхом горизонтального і вертикального 
професійного й особистісного зростання. 

Ми вважаємо, що найбільш повно необхідність впро-
вадження неперервної освіти та особливостей її організації 
представлено в [1]: 
§ швидке кількісне зростання компонентів та змісту сис-

теми освіти; 
§ велика гнучкість і рухливість системи освіти; 

§ всебічний розвиток навичок самостійного отримання 
знань, здатностей орієнтуватися у величезному потоці 
інформації, вміння відбирати й засвоювати необхідні 
знання; 

§ індивідуалізація освіти; 
§ необхідність організації в достатній кількості таких 

видів і форм освітньої діяльності, в рамках яких кожен 
член суспільства мав би можливість отримувати необ-
хідні йому знання.  
Зрозуміло, що частина цих вимог може бути реалізо-

вана в рамках існуючої освітньої системи, але, щоб створи-
ти гнучку систему освіти, потрібні нові типи навчальних 
закладів, розвиток матеріальної бази, перегляд термінів 
навчання. При цьому навчально-виховний процес потребує 
застосування таких форм і методів, які б стимулювали ак-
тивність особистості, спонукали її розкривати свої потен-
ційні можливості. Враховуючи той факт, що в різних регіо-
нах країни розробляються і перевіряються різні моделі 
безперервної освіти, необхідним стає питання визначеності 
з принципів, які забезпечують успішну реалізацію цілей 
безперервної освіти.  

Ми вважаємо, що як галузь наукового пізнання ідея без-
перервної освіти за змістом, організацією та формами роботи 
підпорядковується не тільки загальним принципам демократи-
зму, гуманізму, диференціації та індивідуалізації, а й базується 
на принципах гнучкості, єдності і варіативності.  

Індивідуалізація освіти передбачає і загальну підгото-
вку широкого профілю, і професійну підготовку, відповід-
ність якої вимогам конкретного виробництва може бути 
досягнута за умови тісного контакту навчальних закладів і 
підприємства. Безперервна освіта як педагогічна система 
являє собою єдність змісту, методів, прийомів і форм на-
вчання і виховання, поглиблення і розширення загальної і 
спеціальної освіти, соціальної зрілості, професійної компе-
тентності, естетичної, етичної та розумової культури, мо-
рального вдосконалення через систему навчальних закладів 
і в процесі самоосвіти. Нами сформульовано такі принципи 
професійної підготовки в умовах безперервної освіти: 
– варіативність і гнучкість, що передбачає різноманітні 

форми освіти, можливість переходу з одного навчаль-
ного закладу в інший, а також можливість для виклада-
чів (варіювання навчальних програм, тем, розділів); 

– єдність і цілісність системи, що передбачає забезпечен-
ня взаємозв'язку і наступності всіх її ланок, нерозрив-
ний зв'язок навчання і виховання на всіх етапах їх роз-
витку, взаємозв'язок і взаємодоповнюваність підсистем 
(елементів) освіти, що входять в систему безперервної 
освіти, що означає можливість вільного переходу лю-
дей на нові рівні освіти; 

– інтеграція освітнього процесу та практики; 
– підсистема допрофесійної освіти. Мета цієї підсистеми 

полягає в формуванні в підростаючого покоління пере-
досвітніх наукових знань, загально трудових умінь, 
прийомів творчої діяльності, ціннісних орієнтацій, які 
забезпечують усвідомлену, поєднану соціально й осо-
бистісно професійну орієнтацію і професійне самови-
значення. Ця мета реалізується дошкільними, позашкі-
льними і загальноосвітніми закладами; 

– підсистема професійної освіти і виховання. Її мета – 
формування у кожного члена суспільства професійних 
знань, умінь, досвіду творчої діяльності, особистісних 
якостей, що забезпечують активне включення людини в 
професійну діяльність на певному освітньо-кваліфіка-
ційному у рівні; ця мета реалізується всіма видами 
професійної діяльності в навчальних закладів; 

– підсистема підтримки професійних знань. Її мета – по-
стійне оновлення, поглиблення, розширення професій-
но-значущих знань, навичок в межах раніше досягнуто-
го професійного рівня; збагачення досвіду творчої дія-
льності; забезпечення підвищення ефективності праці в 
умовах швидкого розвитку науки, техніки, технологій. 
Ця мета реалізується усіма видами професійної освіти; 

– підсистема освітньо-культурного вдосконалення та са-
моосвіти. Мета її – формування та вдосконалення 
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знань, умінь і досвіду в різних галузях науки, техніки, 
культури, спорту, безпосередньо не пов'язаних з профе-
сійною діяльністю; забезпечення задоволення варіатив-
ності духовних і фізичних потреб, їх розвиток.  
Враховуючи зміну цільової орієнтації освіти – від по-

точної виробничо-необхідної до перспективної практико-
орієнтованої – проблема концептуальних положень органі-
зації безперервної освіти є своєчасною і такою, що потре-
бує розв’язання. В контексті якісної підготовки фахівців 
вона стає актуальною, оскільки розглядається на суспіль-
ному, груповому, особистісному рівнях і окреслюється 
вимогами світового співтовариства. 
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У статті описані центральні стратегічні завдання оновлення змісту загальної середньої освіти. Основна ідея пронизу-
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За роки незалежності відбулося становлення україн-
ської середньої школи як соціальної інституції самостійної 
України, що супроводжувалося формуванням законодавчої 
та нормативно-правової бази, удосконаленням мережі зага-
льноосвітніх навчальних закладів відповідно до освітніх 
потреб населення, демографічної та етнічної ситуації, ство-
ренням освітніх стандартів, навчальних планів і програм, 
виданням власних вітчизняних підручників і навчальних 
посібників тощо.  

Як на нашу думку, на нинішньому етапі розвитку за-
гальної середньої освіти одним із центральних стратегіч-
них завдань постає оновлення її змісту. Це зумовлено не 
лише необхідністю приведення його до сучасного стану 
розвитку наукового знання, але й законодавчими вимогами. 
Адже згідно з Законом України "Про загальну середню 
освіту" державні освітні стандарти переглядаються кожні 
десять років.  

За час дії нинішнього освітнього стандарту початкова 
школа пройшла два цикли навчання, основна – один по-
вний цикл. Це дає підстави підвести перші підсумки, зро-
бити належні висновки і внести необхідні корективи в сам 
стандарт та навчальні плани і програми як його нормативні 
засоби реалізації. Як зазначають експерти, учителі і мето-
дисти, до основних недоліків цих документів слід віднести: 
• перевантаженість окремих освітніх галузей навчальним 

змістом з огляду на кількість годин, передбачену Базо-
вим навчальним планом на їх вивчення, що спричинило 
надмірну кількість предметів, в тому числі й одного-
динних;  

• нечіткість і неконкретність вимог до освітніх результа-
тів, що унеможливлює їх адекватне вимірювання й оці-
нювання;  

• нераціональний розподіл навчальних годин між інварі-
антним і варіативним освітніми компонентами, особли-
во в старшій школі, що не дало змоги повноцінно реалі-

зувати ідею особистісно орієнтованого навчання, зок-
рема забезпечити його профільну спрямованість; 

• недостатнє відображення у змісті освіти його виховно-
го потенціалу, націленості на розвиток творчих здібно-
стей особистості, формування прийомів і стратегій тво-
рчої діяльності; 

• недостатня збалансованість гуманітарного, природни-
чо-математичного і технологічного складників у змісті 
освіти. 
Звісно, зазначені недоліки мають бути виправлені. 

Тому в цьому році Міністерство освіти і науки, молоді та 
спорту спільно з Національною академією педагогічних 
наук та педагогічною громадськістю спрямували свої зу-
силля на оновлення Державного стандарту загальної серед-
ньої освіти. Нова редакція такого стандарту для початкової 
школи вже підготовлена і затверджена постановою Кабіне-
ту Міністрів України [4]. Зараз йде робота над удоскона-
ленням змісту для основної і старшої школи: відбулося 
громадське обговорення на сайті Міністерства і прийнята 
концепція нової редакції Державного стандарту для основ-
ної і старшої школи, підготовлено перший варіант цього 
документу [5]. Звісно, оновлений зміст освітнього стандар-
ту не може бути баченням лише окремих спеціалістів-
предметників. Він має стати узгодженим колективним про-
дуктом зусиль дидактів, методистів, учителів, тестологів, 
управлінців, загалом – теоретиків і практиків.  

Які ж основні зміни відбудуться і які завдання поста-
ють перед сучасною школою відповідно до оновленої 
редакції Державного стандарту? 

Насамперед слід зазначити, що змінена сама методологія 
оновлення змісту загальної середньої освіти, яка тепер ґрунту-
ється на ціннісних засадах і стратегічних цілях розвитку су-
часної школи [1; 2]. А це: зміцнення духовності, моралі, гро-
мадянських якостей, освоєння учнями цінностей культури; 
виховання і розвиток вміння і бажання вчитися, працювати, 
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